

EL SR. SILIÓ EN VALENCIA

"Aquí no hay más huelga que la del Poder público"

El ilustre ex ministro de Instrucción pública en el último Gabinete presidido por el señor Maura, autor del famoso decreto de autonomía universitaria, don César Silió, personalidad eminente en el partido maurista, es huésped de Valencia desde ayer por la mañana, en que llegó acompañado por el ex subsecretario de aquel mismo departamento, don Pío Zabala. Viene el señor Silió a informar en nuestra Audiencia pasado mañana, en un importante asunto civil.

Al conocer la estancia en Valencia del señor Silió quisimos aprovecharla para inquirir las opiniones del prestigioso político derechista acerca de los candentes problemas suscitados por el momento actual, estimándolos, como en realidad son, singularmente significativos. El señor Silió, uno de los orientadores de las derechas españolas, ha atendido con excesiva amabilidad nuestra solicitud, y he aquí lo que ayer nos manifestó en el hotel Reina Victoria, a donde acudimos a saludarle.

El señor Silió nos habló así: «En una de las estancias próximas a Valencia tuve esta mañana noticia de la crisis, ya esperada; pero que al salir yo de Madrid no se había planteado todavía. Presumo que la constitución de un Gabinete va a ser difícil, si es que no se sigue gobernando el señor Sánchez Toca.

—¿Cree usted que don Antonio Maura aceptaría ahora el Poder? —No lo creo, pues reciente está su manifiesto, en el que dice que no lo aceptaría.

Cualquier Gobierno que ahora se constituya debe serlo a base de la aprobación del presupuesto. Parece que no puede hoy pensarse en un Gobierno que disuiva estas Cortes. Debe formarse un Gobierno del que se pueda esperar que consiga un presupuesto de las actuales Cortes.

—Pero este Gobierno, ¿se orientaría en un sentido derechista? —Derechista me parece poco para esa finalidad, porque tal como están las cosas es difícil que se pueda llegar a formar algo que tenga solidez, dentro de las derechas parlamentarias.

Se requiere la colaboración de todos para llegar a un estado de espíritu que facilite la aprobación del presupuesto. Derechas e izquierdas se encuentran en situación análoga.

No sé si sobrevendrá un Gobierno parlamentario que aborde la cuestión con éxito al estar en él representados los sectores políticos diversos.

Precisamente, las últimas crisis fueron todas porque las oposiciones no querían que un determinado partido aprobase el presupuesto y con este resultado podría seguir gobernando por largo tiempo. Así, por ejemplo, si el Gabinete nacional que presidió el señor Maura no consiguió un presupuesto, fú por que temiese que después el deshacese aquel, su presidente hubiera gobernado con políticos más afines.

Por temor a quinientos mauristas, se combatió el Gabinete del que formé parte. Entre los grupos liberales ocurre otro tanto.

Por eso entiendo que un Gabinete de concentración parlamentaria, sin la presencia de los lefees, y presidido por una personalidad de indiscutible prestigio, pero al que, por sus condiciones especiales, nadie pueda considerar como futuro caudillo de un sector político cualquiera, resultaría solución.

—Absolutamente nada. En esto hay dos cuestiones: una, la aprobación del presupuesto, en la que todos estamos conformes, y otra, saber si la continuación del señor Sánchez Toca en el Poder constituye o no un peligro para otras cosas que no tienen nada que ver con el presupuesto.

Parece una contradicción, y sin embargo, se trata de dos cosas absolutamente distintas.

Estimo que es un deber aprobar a toda costa el presupuesto antes de primero de Abril, que es cuando comienza el año económico, y no creo, por lo tanto, que haya tiempo de disolver el Parlamento y convocar nuevas Cortes capaces de aprobar los proyectos económicos antes de la indicada fecha. Por eso precisa un Gabinete parlamentario que deje libre la regla prerrogativa una vez cumple su misión, que no debe extenderse más allá de la legalización económica.

Suscripción

para el homenaje al señor gobernador

Suma anterior, 641 pesetas.
Don Ricardo Serrano, 25 pesetas; don Leopoldo Ramírez, 25; don Eduardo Durán, 25; don José María Alpuente, 10; don Francisco Gabado, 25; don Andrés López, 25; don Francisco Guixeres, 25; don Pedro Díaz, 5; don Vicente Juan Senabre, 5; don José Guillot, 5; don Juan Martínez Roxó, 5; don Jaime Tío, 5; don José Aupí, 5; don Alejandro Sánchez de León, 25; señores Cabanes, Ferrández y Carrasco, 25; don Vicente Malques, 25; don Salvador Irujo, 10.
Total, 916 pesetas. (Se continuará).

Aviso a los toneleros

Los Sres. Vicente Carsi y C.ª, de Grao-Valencia, admiten obreros toneleros al precio de tarifa, y contratados por seis meses.

Gacetiilla extranjera

Alemania y Lituania

En el extremo oriental de Alemania se ha producido, a consecuencia del Tratado de Versalles, una notable modificación territorial. Dos nuevos Estados se han constituido junto a aquella frontera: Polonia y Lituania. Ambos poseen comarcas que hasta el año pasado fueron gobernadas desde Berlín.

Lituania es hoy una nación de importancia considerable. Su costa en el mar Báltico es extensísima, y hacia el interior ocupa grandes territorios de la Prusia oriental, y una parte pequeña de la Prusia oriental, región de los lagos Masurianos, famosa por la invasión de las tropas moscovitas al iniciarse la guerra europea.

Pero entre la flamante Lituania y la nueva Alemania republicana no se consiguió la paz, a pesar de las disposiciones de los diplomáticos de la Entente, reunidos en París.

En país lituano quedaron poderosos núcleos militares teutónicos que luchaban contra la Rusia soviética: la columna de Hierro del coronel Bermond y los soldados del mariscal von Hindenburg. Estas tropas, desoyendo los requerimientos aliados, no abandonaban el territorio lituano, y cuando las relaciones de este país y Alemania se dificultaron, pelearon contra Lituania. Lucharon alemanes y lituanos durante varios meses, y por fin, tras la toma de Mitau por los lituanos, el mariscal Hindenburg, bajo la presión de la Entente, regresó a Alemania. Quedó en Lituania el contingente del coronel Bermond, y siguió luchando.

Ahora la misión interaliada enviada a la nación báltica ha conseguido que ésta y Alemania firmen un armisticio, una de cuyas consecuencias será la retirada de la división de Hierro.

No se sabe si el armisticio será un formal principio de cordialidad entre germanos y lituanos. Parece difícil actualmente. Sin embargo, para la seguridad de la Europa central y oriental, conviene que tales pleitos terminen, pues tras ellos acecha un enemigo mayor y común: el demodolero espíritu de los anarquistas rusos, que, a pesar de los fracasos de su sistema, no interrumpen la propaganda extranjera.

—¿Qué opina del Programa social del nuevo Grupo Democracia Cristiana? —Nosotros los mauristas, no de ahora, sino desde hace ya mucho tiempo, venimos laborando en ese sentido. La actuación de Maura en cuestiones sociales no significa otra cosa. En Madrid existen organizaciones mauristas en los barrios de mayor densidad obrera.

—¿Cree usted que las soluciones propugnadas por el Grupo de la Democracia Cristiana tendrán influencia decisiva, si pueden llegar a ser legalidad? —Estimo que sí. Yo creo que no hay más remedio que conceder a las clases humildes muchas cosas a las que tienen indiscutible derecho. Pero entiendo que esto debe reglamentarse para evitar que se confunda el derecho con aquello que la ley no puede permitir.

Ahora es necesario que el Poder público tenga la suficiente energía para evitar que cada cual se tome por sí mismo lo que cree que le corresponde. Este último viene imperando en España, y no lo primero. No se abordan resueltamente las reformas económicas-sociales, que se hacen indispensables; pero en cambio se le da la razón en cada circunstancia y en cada momento al que aborota más y más se impone.

La verdad es que aquí no hay más huelga que la del Poder público. Las Juntas militares y el lock-out patronal no significan otra cosa. Durante la actuación del Gabinete Maura no tuvimos noticia de la existencia de las Juntas. Lo mismo le ocurrió al Gobierno nacional, según ha manifestado el señor Cambó.

—¿Qué piensa usted sobre las cuestiones regionalistas? —El regionalismo es un tema que siempre tiene interés; pero hoy está algo en segundo término, no porque no persista su interés, ya que es cosa permanente en España, sino porque hay problemas que exigen una solución más rápida.

El maurismo, en regionalismo, representa el máximo avance dentro de la unidad nacional. Desde las reformas de Cuba, que toda la labor de don Antonio Maura se viene señalando con amplitud singular en este sentido.

—¿Qué ambiente ha acogido en las Universidades, según sus noticias, su decreto de autonomía de las mismas? —Creo que excelente; mucho mejor de lo que nadie se podía imaginar. Las reformas se han acogido con un gran entusiasmo en todas las Universidades. Falta la publicación en la «Gaceta» de los Estatutos aprobados para que empiece a funcionar la autonomía. Me parece que esto será la renovación total de la Universidad española.

Entiendo que se imponen también reformas en la Segunda enseñanza. Pero por ahora el régimen autonómico creo que no puede aplicarse más que en las Universidades.

Preparaba, siendo ministro, para decirlo en la «Gaceta», proyectos de reforma sobre material escolar, y otros en beneficio de la enseñanza primaria.

—¿Así nos habló el exministro político, a quien agradecemos profundamente las atenciones con que nos ha honrado.

Crónica musical

Sociedad Filarmónica

Los próximos días 5 y 6 celebrará en la sala del Conservatorio, a las seis de la tarde, los conciertos III y IV del presente curso la Sociedad Filarmónica.

El Trio de París, formado por el pianista Lucia Caffaro, la violinista Ivona Astruc y la violonchelista Margarita Caponacchi, interpretará los siguientes programas: Día 5: Trío en sol mayor, Mozart; Trío obra 29, D'Indy; Trío en re menor, Schumann.

Día 6: Trío en si bemol, Schubert; «Habanera», Introducción y rondó caprichoso, Saint-Saens, para violín; «Impromptu» en si bemol, Schubert, y «Polonesa», Liszt, para piano; «Suite» en do mayor, Bach, para violonchelo; Trío en sol mayor, Beethoven.

Crónica teatral

APOLO

«Las alegres chicas de Berlín» Comencemos nuestra gacetiilla con un pequeño alarde de erudición cancionística. Una canción francesa, muy linda por cierto, titulada «Le long du Missouri», donde se ayuda a la belleza del paisaje nocturno de las praderas centrales norteamericanas y a otros pequeños temas sentimentales, fué aprovechada por José Juan Cadenas para «colocar» sobre su melodía palabras castellanas. El Misuri se convirtió en el Rhin, y la transformación fué causada también una absurda transformación en el resto del texto. El primer verso de la españolaizada canción dice: «Las alegres chicas de Berlín», y estas palabras han servido ahora para una nueva tontería, o sea para rotular una opereta de minúscula categoría literaria y musical.

Dicen que esta opereta gustó en Madrid. Anoche en Valencia no gustó. Nos adherimos a la pública opinión.

Los artistas que la interpretaron esforzaron por divertir a la concurrencia. En pocos momentos lo consiguieron.—C.

ESLAVA «Las lágrimas de la Trini» El gracioso sainete de Carlos Arniches y Joaquín Abat, ya conocido, alcanzó anoche en Esclava una ajustadísima interpretación.

Julia Lajos, que encarnó el protagonista, se mantuvo en su papel de discreta actriz, demostrando poseer condiciones excepcionales para la comedia; muy bien Pilar Martín y Florentina Montosa.

Gaspar Campos fué el más completo en su trabajo, quizás por el «agradecido» papel que le cupo en el reparto. A Luis Roses es la primera vez que no le dan un «embolado» y demostró ser gente; trabajando como lo hizo anoche es como se hacen los actores. Agudín y Albar sacaron todo el partido posible a sus papeles.

La escena, muy bien observada, y el público, que no cesó de reír durante toda la representación, salió satisfecho.—Planas.

Gacetiillas teatrales

REGUES Mañana jueves, a las cinco de la tarde, grandiosa y extraordinaria función, en la que se representarán las obras de mayor éxito de la temporada, «La madrina» y «A la vora del río, mare».

En la Contaduría del teatro se reciben encargos de localidades para dicha función.

JABÓN ZOTAL

Medicinal y de tocador. Cura enfermedades de la piel.

LA CRISIS, RESUELTA

Continúa el Sr. Sánchez Toca

Le acompañan todos los ministros

El Sr. Sánchez Toca se encarga nuevamente del Gobierno (Telefonema urgente)

Madrid, 2, 3'55 tarde. A las tres de la tarde, al salir de Palacio el señor Sánchez Toca, ha dicho a los periodistas que se había encargado nuevamente del Gobierno.

Se ha reunido el Consejo de ministros. —Prensa Asociada.

LO QUE DICE LA PRENSA

A B C

Comenta «A B C» la crisis, relacionándola con la cuestión militar, y dice que esta cuestión no ha llegado al Consejo de ministros sino a deshora, tarde y para mal.

El señor Sánchez de Toca se sirve de ella para hacer su crisis, que con las idas y venidas le dan el relieve necesario.

Considera la dimisión del señor Sánchez de Toca como una denuncia contra los militares.

Termina diciendo que el señor Sánchez Toca no sabía caer de otra manera. Ha destruido la política conservadora, ha destruido el Parlamento, ha encendido la guerra social y no ha querido retirarse sin herir nuevamente al Ejército, cuando más lo necesita la causa del orden.

EL IMPARCIAL

Se ocupa también de la crisis, y dice que si la génesis de la misma es la que públicamente se proclama desde hace días, quienes acepten el cargo de consejeros de la corona, sin la previa disolución de las Juntas, continuarán las mismas zozobras e inquietudes en la vida política.

EL DEBATE

Titula su editorial «Balance afrentoso», y afirma que no ha habido Gobierno más digno de vituperio, más funesto y dañoso para España que el Gobierno que anoche dimitió.

Añade que la gestión del Gabinete Sánchez de Toca puede expresarse diciendo que alimentó el fuego de todos los agentes de la disolución y la anarquía, a la vez que socavaba las bases de los más fuertes componentes sociales.

Termina diciendo que la actual es una de las crisis más difíciles y erizada de peligros que la corona ha tenido que resolver.

EL LIBERAL

Comenta el acontecimiento y pregunta cuál es la causa de esta novedad tan importante para la vida política del país.

Todas las referencias coinciden en estimar que la crisis radica en dificultades insuperables y en dolorosos tropiezos encontrados por el general Tovar en su labor al frente del Instituto armado.

Estima que ello no se compagina bien con la satisfacción que experimentaba el ministro de la Guerra al terminar el debate militar en la sesión del miércoles.

Termina diciendo que en las condiciones en que nos hallamos, cuando la vida económica existe sin legalizar en el último mes del año, y cuando todos los problemas están sin resolución, la crisis gubernamental es de una trascendencia suma que exige una paladina explicación, para que el país conozca las causas que la motivaron.

EL PAIS

Recuerda la frase de Maura que «deben gobernar aquellos que no dejan gobernar», y censura la actuación de las Juntas de Defensa.

EL SOL

Dice que el Gobierno actual ha caído por la actitud de las Juntas de Defensa.

Toca en Palacio

A las diez de la mañana llegó al real Alcázar el señor Sánchez Toca.

Conferenció con don Alfonso una media hora.

A la salida dijo a los periodistas: —No sé nada nuevo, señores. De muchas cosas me he enterado por la Prensa de la mañana.

El primero que vendrá a Palacio será el señor Dato, el cual me ha dirigido una carta muy cariñosa.

El señor Sánchez de Toca montó en el automóvil y marchó a su domicilio.

Las consultas A la entrada

EL SEÑOR ALLENDE SALAZAR

El primero en llegar a Palacio fué el presidente del Senado, señor Allende Salazar.

Entró sin conversar con los periodistas. EL SEÑOR DATO

A las once en punto llegó a Palacio el señor Dato.

Al ver a los periodistas, les preguntó acerca de las noticias del curso de la crisis.

Los reporteros le enteraron de las manifestaciones del señor Sánchez de Toca haciendo un gesto de esombro cuando le dijeron lo de la carta.

El señor Dato no quiso hacer ningún comentario, encerrándose en una reserva absoluta; pero dejó traslucir su contrariedad por el descubrimiento de la carta.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA Cuando aún se encontraba en Palacio el señor Dato, llegó el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, quien dió a los periodistas los buenos días.

—¿No puede usted decirnos algo?—interrogaron los periodistas. —Nada, absolutamente—contestó.

Me han llamado y vengo a ponerme a las órdenes de don Alfonso.

A la salida tal vez pueda comunicarnos alguna cosa.

—¿Sabe usted quién está arriba?—añadieron los periodistas. —Sí; los señores Dato y Allende Salazar.

Y sin hacer otras manifestaciones, penetró en el regio alcázar.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A las 11'45 llegó el señor García Prieto, acompañado del señor Silveira.

El marqués se limitó a preguntar quién había en la Cámara regia.

EL SEÑOR VILLANUEVA

A las doce y media llegó a Palacio el señor Villanueva.

A las preguntas que le dirigieron los periodistas, contestó: —Yo, señores, soy el menos indicado para dar noticias.

Y no diga más.

A la salida

LO QUE DICE ALLENDE SALAZAR

A las once y media salió de Palacio el señor Allende Salazar, el cual dió a los periodistas:

—Yo he aconsejado a don Alfonso la formación de un Gabinete que tenga la mayor probabilidad para aprobar los presupuestos.

DATO Y SANCHEZ GUERRA A las 12'15 salieron juntos los señores Dato y Sánchez Guerra.

Los periodistas les acibillaron a preguntas, siendo el primero en hablar el señor Dato.

—He dicho a don Alfonso que creo firmemente que el Gobierno debe resolver las dificultades surgidas y aprobar los presupuestos.

Nuevamente aludí en su conversación a la carta que hizo referencia el señor Sánchez Toca, diciendo que debe ser una equivocación.

—¿Y usted, señor Sánchez Guerra, no nos dice nada? —Yo—contestó el presidente del Congreso—soy debutante y no puedo alternar el lado de un maestro y añado:—Soy hombre moral y parlamentario.

—¿Ha aconsejado usted a don Alfonso lo mismo que el señor Dato? —Yo no sé lo que el señor Dato habrá dicho a don Alfonso, pues ha tenido la bondad de aguardarme para salir juntos.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A la una menos cuarto salió de Palacio el marqués de Alhucemas, quien dió a los periodistas que había aconsejado continuar el mismo Gobierno, para que de solución a los conflictos pendientes, acudir a las Cortes para dar cuenta de su gestión, y en el caso de que éstas no la aprueben, plantear entonces la crisis.

EL SEÑOR VILLANUEVA

A la una de la tarde salió el señor Villanueva.

Los periodistas le hicieron varias preguntas.

—Don Alfonso, como es natural, me pidió opinión sobre la situación actual, y a

sus palabras he contestado que no hay una cuestión que merezca realmente el nombre de militar.

Se trata de un asunto que afecta exclusivamente a una sola Arma, la de Infantería, y es una cuestión interna que no reviste por el momento mayor importancia que la que tuvo antes.

Aparte de esto, la situación del Gobierno es clara.

Solamente un expreso acto de prudencia y delicadeza del presidente del Consejo le ha llevado a presentar la dimisión.

—Mi opinión—añadió—es que la situación es sencilla.

—¿Cómo cree usted que se resolverá la crisis?—preguntó un periodista.

—Si no estoy equivocado—replicó el señor Villanueva,—la generalidad no se separará de mi opinión, sobre todo en el concepto general.

Sólo en estos días, en que los espíritus están exaltados y los nervios en tensión, se ha podido dar una importancia que no tiene.

—¿Habrá sesiones de Cortes esta tarde? —Hoy, no.

—¿Cuánto tiempo cree usted que tardará en haber sesiones? —No sé; uno, dos, tres días. El Ejército está disciplinado, y esto es cuestión que no tiene fondo.

CONFERENCIAS Y CABILDEOS Desde Palacio marchó el presidente del Senado al domicilio del jefe del Gobierno; pero como éste se hallaba en el despacho de la Presidencia, allí marchó el señor Allende Salazar, celebrando una conferencia, en la que informó al presidente dimisionario de los términos en que había evacuado su consulto.

También acudieron a la Presidencia los señores Dato y Sánchez Guerra.

Ambos personajes salieron juntos poco después, manifestando a los periodistas que habían dado cuenta al señor Sánchez Toca de su visita a Palacio, insistiendo el señor Dato en negar que hubiese dirigido ninguna carta al señor Sánchez Toca.

Ambos personajes manifestaron que habían aconsejado a don Alfonso la continuación del señor Sánchez de Toca, resolviendo los problemas planteados.

—En ese caso—preguntaron los periodistas,—¿continuarán todos los ministros? —Eso es cuestión del presidente del Consejo—contestó el señor Dato.

El gobernador civil de Barcelona, señor Amado, estuvo a visitar esta mañana al jefe del Gobierno.

También estuvo conferenciando con el señor Sánchez de Toca el diputado reformista señor Zulueta.

Los periodistas creyeron que el señor Zulueta llevaba alguna misión de su jefe don Melquíades Álvarez; pero el señor Zulueta dijo que su visita tenía carácter puramente particular.

LO QUE DICE CANALS El subsecretario de la Presidencia, al recibir a los periodistas, dijo que habían conferenciado con el señor Sánchez de Toca los señores Burgos Mazo y Tovar.

También dió cuenta el señor Canals de la entrevista celebrada con el señor Sánchez de Toca por los señores Allende Salazar, Dato y Sánchez Guerra, quienes dijeron que habían aconsejado a don Alfonso la continuación del actual Gobierno.

—¿Con todos los ministros?—preguntó un periodista.

—Claro está—contestó el señor Canals,—pues las dificultades que se han presentado pueden solucionarse del mismo modo.

—E. problema—continuó diciendo el señor Canals—se ha presentado por las oscuridades que existen en el Código de Justicia militar en las disposiciones que afectan a los Tribunales de honor en cuanto se refiere a casos de oficiales pertenecientes a oficinas y centros militares, y así se ha dado el caso de que 10 oficiales juzgen.

Esto había de reformarse en el porvenir, y por ahora, con buena voluntad por parte de todos, podrá llegarse a una solución.

EL SEÑOR BURGOS MAZO El señor Burgos dió esta mañana a los periodistas que había dirigido una carta a don Alfonso, rogándole se abstuviera de consultarle, porque su opinión sobre los problemas planteados está claramente expuesta.

Ratificación de poderes al señor Sánchez Toca Después de salir el Sr. Villanueva de Palacio, D. Alfonso conferenció por teléfono con el Sr. Sánchez de Toca, y le informó del resultado de las consultas, manifestándole que poseyendo ya suficientes elementos de juicio para resolver, había dado por terminadas las consultas.

Don Alfonso citó al presidente dimisionario para las dos y media de la tarde.

A las dos y media de la tarde llegó a Palacio el señor Sánchez de Toca.

Los periodistas le rogaron aclarar el extremo relativo a la carta.

—Ya me han hablado de ella—contestó el señor Sánchez de Toca.—No hay nada de eso; sólo existe una carta muy afectuosa que el señor Maura ha dirigido a don Alfonso.

Media hora duró la permanencia del señor Sánchez de Toca en Palacio.

A la salida, el presidente lo hizo con cara de satisfacción.

—¿Qué hay, señor presidente? ¿Seguirá el mismo Gobierno? —Parece que sí—respondió.—Voy a retirarme a mis compañeros que se hallan dispuestos.

—¿Se reunirán ustedes esta tarde? —Sí.



HABLA HAMLET

—Yo sí que dije que «En Dinamarca hay algo que huele a podrido»; pero esto, apesta.

La casa V. ESTIVALIS GINEBRA (Suiza) IMPORTACION — EXPORTACION CONSIGNACION FRUTAS SECAS, FRUTAS TIERNAS Y PRODUCTOS ALIMENTICIOS EN GENERAL. Ofrece sus servicios a los señores confectioneros y exportadores de HIGOS, PASAS, NARANJA, etc., para la venta de estos productos en comisión. Garantías a disposición.—Informes: Pensión Paris, calle de la Paz, 30, VALENCIA

LA CASA DEL AZÚCAR (Sociedad anónima) Abadía de San Martín, 6. Azúcar (cruce Gran Vía) Mercado, núm. 54. Colón, 38 (Castellón) Lonja, 25 (Alicia) Leche condensada, suiza, marca «La Lechera», a 1'60 pesetas lata. Fécula de patata, 1.ª, a pesetas 1'35 kilo. Azúcar caña, 2 pesetas kilo. Azúcar rojo, 1'60 pesetas kilo. En paquetes de tres kilos

JABÓN ZOTAL Medicinal y de tocador. Cura enfermedades de la piel.

D. O. M.

En la Presidencia o en su domicilio? En la Presidencia. A las seis? A las seis y cinco. ¿Volverá usted a Palacio? Creo que no será necesario. Y sin añadir más, marchó el señor Sánchez de Toca a la Presidencia.

Don Pedro Sánchez de León Monforte En cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento R. I. P.

Sus herencias, herencias políticas, literarias, artísticas y demás familia, agradecerán a sus amigos la asistencia y una piadosa oración por su alma. Hay con cédulas indultadas por varios señores Prelados.

En la Presidencia o en su domicilio? En la Presidencia. A las seis? A las seis y cinco. ¿Volverá usted a Palacio? Creo que no será necesario. Y sin añadir más, marchó el señor Sánchez de Toca a la Presidencia.

SENADO

A las cuatro menos veinte abre la sesión el señor Allende Salazar. Escasa concurrencia en los escanos, y los trunfos, desiertas. Un secretario da lectura a la comunicación dando cuenta de que el Gobierno se halla en crisis.

CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra. En los escanos, pocos diputados. Las tribunas, desiertas. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Un secretario da lectura a la comunicación dando cuenta de que el Gobierno se halla en crisis. El presidente levanta la sesión con la fórmula: "Para la próxima se avisará a domicilio".

Actitud de los militares

Esta mañana ha celebrado una reunión la Junta técnica del Arma de Infantería. De esta reunión se guarda absoluta reserva; pero se ha hecho quien asegura que en el cambio de impresiones que tuvieron los individuos que componen la referida Junta, se mostraron sorprendidos de la actitud en que se supone colocada a dicha Arma.

Según la persona que nos facilitaba estos informes, la aspiración respecto a la ejecución del fallo del tribunal de honor era unánime en el cuerpo de Infantería.

Ahora bien; estimaba que acaso el Gobierno haya exagerado la nota en lo que se refiere a la apreciación de actitudes.

Se decía esta tarde en los círculos militares que, solucionada la crisis con la continuación del general Tovar al frente del Ministerio de la Guerra, inmediatamente se daría cuenta a las autoridades establecidas, de lo acordado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, dando por mal constituido el tribunal de honor que juzó la conducta de 25 oficiales, ordenando al mismo tiempo la formación de un nuevo tribunal para que entienda en dicho asunto.

Dicho tribunal comenzará a funcionar inmediatamente, y las resoluciones que adopte serán ejecutivas.

DICE DOMINGO

El diputado por Tortosa opina que la solución de la crisis, continuando el Gobierno del señor Sánchez de Toca, es un sureño que se pone a la situación creada por las Juntas de Defensa.

"Después de este incidente—agregó— el Gobierno tiene más dificultades que antes. Hay que aclarar la situación. Nosotros reproduciremos la proposición incidental sobre las Juntas."

EL SEÑOR ALOMAR

Al señor Alomar se le preguntó si tenía noticias de Barcelona, y dijo que eran malas.

"¿Cuándo y cómo se podrá solucionar esa cuestión de Barcelona?"

"Ahí No veo la solución mientras no cambien los caracteres de la lucha."

EL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux decía que no llegó a suponer que la solución de la crisis fuese otra que la continuación del Gobierno dimitionario.

"¿Cree usted—se le preguntó—que este Gobierno podrá continuar?"

MEDICAL (BOUCLE)

El mejor tejido de punto higiénico. Con patente de invención 56.693. Trajes interiores de lana (inencogibles) contra el frío y el reuma.

Clase exclusiva para la venta en Valencia: Señores Hijos de L. Tenedor, almacenes La Luna, y calle de San Fernando, 12 y 14

La Cova

Director: D. Miguel Barberá. - Plaza de Mosén Mlá, 4. - VALENCIA



GRANDES VIVEROS de Albaricoqueros, Almendros, Manzanos, Perales y toda clase de frutales, árboles de sombra y arbustos.

Calzados con suelas de GORIN DE FLORENCIA. Impresiones Patentadas. Fábrica y depósito: CALZADO RIERA, Laura, 3, Valencia. - De venta en las mejores zapaterías y alpargaterías

Gacetillas

El despacho del señor gobernador se vio ayer concurrido de políticos de todos los matices distínticos, que iban en demanda de noticias de la crisis; pero el señor Durán no pudo satisfacer la curiosidad de los visitantes, porque sólo había recibido un telegrama del ministro comunicándole el planteamiento de la crisis.

El señor gobernador nos dijo que mañana llegará al puerto un vapor inglés con 80 turistas ingleses, que vienen a visitar Sagunto y sus antigüedades, las fábricas de cerámicas en Manises y lo más notable de la capital.

Con respecto a las huelgas—añadió el señor Durán—ya estarán ustedes enterados de los acuerdos de los patronos ebanistas, que están dispuestos a cerrar sus fábricas y talleres, juntamente con sus similares, declarando el lock-out.

Los obreros ebanistas se reunirán con el exclusivo objeto de acordar la línea de conducta que han de seguir frente a la de los patronos.

Y entre unos y otros estoy yo para hacer respetar la ley. El señor Durán se vio anoche a primera hora obligado a guardar cama, a causa de sufrir un fuerte enfriamiento. Celebraremos que obteenga un rápido y total restablecimiento.

Por la promoción del doctor don Pascual Llopis Espi a una Canonjía de esta Metropolitana, ha quedado vacante el Beneficio que en la misma iglesia poseía y que habrá de proveerse por la Corona, mediante oposición.

Así lo ha comunicado el ilustrísimo señor Vicario Capitular, S. V., al Ministerio de Gracia y Justicia.

El habilitado de los maestros del partido de Valencia pagará los haberes correspondientes al mes de Noviembre, en su domicilio, desde hoy al viernes inclusive, a las horas de costumbre.

Hay que celebrará en el cine El Cid un grandioso programa a beneficio de la vida y las huertanitas, víctimas del suceso allí desarrollado, siendo los ingresos de todas las sesiones para aliviar la triste situación de las beneficiadas.

En el negociado de Fomento se han recibido reales órdenes reconociendo los siguientes Sindicatos agrícolas: Fuente de San Luis, Fuente a la Higuera, Alacuas, Alborache y San Vicente de Agüent.

¿Quiere prevenirse contra toda clase de epidemias? Beba a diario el agua de los Hervideros de Cofrentes.

Don Rogelio Hernández y Martín, jefe de negociado en la Inspección de Higienda de esta provincia, nos comunica que se ha posesionado de dicho cargo, y nos ofrece su cooperación para cuantos asuntos se relacionan con el servicio público.

Agredamos en lo que vale la delicada atención del señor Hernández y Martín.

Para vigorizar naturales débiles y enfermizas, usad el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con su fin arterial.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.—Operaciones verificadas en la semana del 24 al 29 de Noviembre de 1919:

Caja de Ahorros.—1.031 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 99 han sido de nuevos imponentes; 7 a plazo fijo; 17 imposiciones en libreta sin interés; 732 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—2.201 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 1 ídem sobre fincas; 2 ídem sobre efectos públicos; 1.842 ídem cancelados; 1.058 ídem renovados; 56 entregas e los interesados por restos de almoneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 693.300'33 pesetas, y una salida de 601.842'48 pesetas.

Diputación provincial.—Recaudación del día 2 de Diciembre de 1919 por Contingente provincial:

Canal, 339'10 pesetas; Palopira, 600; Cuart de les Valls, 276'20; Monserrat, 500; Utiel, 2.350; Massana, 300; Cauda, 670; Chirivella, 709'72; Rafelcofer, 200; Montesa, 500; Benagüeler, 150; L'auri, 550; y La Granja de la Costera, 150'00. Total, 7.334'02 pesetas.

Datos recogidos en la estación meteorológica de la Universidad a las cuatro de la tarde de ayer:

Presión barométrica, 768'4; temperatura máxima al sol, 31'8 grados; a la sombra, 15'4; mínima, 3'4; estado del cielo, nuboso.

Telefonemas detenidos: Vicente Gil, carretera Barcelona.—Verdadera.—Millán.—Manuel Ortiz; Barón Petre, 2.—Federico Buez; Quevedo, 22.—Doñores Marqués; P. Genis, 18.

El doctor Jorge Comín ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños y de Cirugía-ortopédica, a la plaza del Llano del Remedio, V. F. (esquina a Colón). Horas, de tres a seis.

CIRCO REGÜES Hoy a las 8'30 tarde, "La oración de la vida". A las 9'30 noche: "La madrina" y "A la vora del río, mare..."

Solemnemente promete ser mañana la fiesta que a la gloriosa virgen y mártir Santa Bárbara dedicará, en la antigua iglesia de San Juan del Hospital, la Real Cofradía allí ya tres siglos establecida.

El doctor don Justo Martínez, entusiasta especialmente de todas las glorias de la patria chica, hará el panegírico de la Santa en las funciones de la mañana y de la tarde, que empezarán, respectivamente, a las diez y cuatro de la tarde. Durante el día se distribuirá a los asociados el laurel y pan bendecidos y estampa de costumbre.

En el tren correo de Madrid, que llegó ayer con una hora de retraso, vino el ex ministro de Instrucción pública señor Silló, quien fué recibido por muchos de sus amigos políticos.

ALMORRANAS, HEMORROIDES. Requieren un Tratamiento Cuidadoso. El UNIGENTO RAZO es el remedio más eficaz que se conoce hasta el día para el tratamiento de las Almorranas simples, sangrantes, con picazón o externas. Una o dos onzas bastan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

El PERBORATO SODICO DR. CUESTA es un dentífrico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva, evita las caries, flemas y otras enfermedades de la boca. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausoile y en principales farmacias y droguerías.

Sólo hay Un «BROMO QUININA». Ese es el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas), remedio de fama universal contra Resfriado en Un Día. Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Juan Cerda, 14.718'09 pesetas; don Ricardo Burgado, 4.125; don Juan Castillo, 10.786'05; don Ricardo Busó, 86'92; secretario de la Junta de Subvenciones, 905'67; herederos de don Vicente Roig, 444'60; doña Josefa Mico, 222'30; don Cecilio Sánchez, 23.400; jefe de la sección de Telégrafos, 343'41; don Rafael Valcárcel, 365'54; habilitado de la Comandancia de Carabineros, 709'40; don Manuel Pérez, 55'97; don José Guerrero, 86'45; don José Semmillán, 500; Ayuntamiento de la capital, 48.003'26, y Clases pasivas, 73.000.

LOS ANGELES LIÑAN, 8 y 10. Venta por METROS a precios reducidos

El hidroavión francés. Continúa en el antepuerto, fundado, el hidroavión francés que amarrizó anteayer tarde.

En el Hotel Pefase se hospedan el tripulante de dicho hidroavión, el sifre de savio francés M. Monteklay, y un mecánico.

Es esperado otro hidroavión, que amarrizó ayer en Vinaroz, y que viene aquí para unirse con éste y continuar juntos el viaje para el puerto de Dakar.

Durante todo el día de ayer, numeroso público desfiló por el lugar donde está fundado dicho hidroavión.

"Boletín del Arzobispado" Extracto del número 1.844, de 1.º de Diciembre

Circular del ilustrísimo señor Vicario Capitular, ordenando la solemne publicación de la Bula de la Santa Cruzada para el año 1920. Cédula de citación.

Edicto de la Delegación de Capellanías, sobre comunicación de los bienes dotales de un Beneficio de la parroquia de Villajoyosa.

Circular de la Administración de Cruzada, dando instrucciones para la expedición de la Bula.

Anuncios para las conferencias morales y litúrgicas del mes de Diciembre, y solución de las dudas de los fieles.

Breve noticia de las negociaciones efectuadas entre el Gobierno en favor del Clero. Mencionada leída por el secretario del Cabildo de Parrocos, con motivo de la reunión celebrada para la primera renovación de la Junta.

Sucesos INCENDIO Anoche, a las ocho, se incendiaron, ignorándose la causa, unos faros de cuerdas en el almacén de esparto que los señores Marino y Compañía poseen en el calle de las Maderas.

Acudió el retén de Bomberos del Grao y de Valencia, logrando en poco tiempo extinguir el incendio.

Teatralerías PRINCIPAL La función de beneficio y despedida de los Harrys constituyó un éxito para estos notables artistas, que vieron premiados sus trabajos por los aplausos del público.

También fueron aplaudidos el chino Pichel y Scale, el fenomenal hombre mono, con sus acompañantes.

Todos ellos figuran en el cartel del Principal, constituyendo el más atrayente programa de variedades que se ha visto en Valencia, y que mañana se verá reforzado con el debut de la bella y eminente bailarina Terpsichore, que por su arte y sus encantos ha sido la admiración de los públicos de toda Europa y América.

Se vende una magnífica casa de reciente construcción, situada en las cercanías de la estación de Godella. Tiene jardín, luz eléctrica, cuarto de baño, termosifón, motor para riego del jardín, etc.

Razón: en esta Administración Para comprar sillones confort, forrados de pana, cómodos y baratos

Casa Cañizares - CORREJERIA, 32

"El Almendro" Su cultivo y explotación, por Juan Demperre Martí, Perito Agrícola. Precio: 1 peseta. De venta, en esta Administración y en casa del autor, Guillén de Castro, 40, 1.º

Teatro Olympia

Temporada de cine - Hoy miércoles 3 de Diciembre Sesión continua de 5'30 tarde a 12'00 noche. ULTIMO DIA de la grandiosa película, El verdadero amor. Completarán programa otras películas de gran interés. BUTACA, 0'35 GENERAL, 0'15

Tortosa e hijo

Con la invención de nuestros aparatos y el años de prácticos estudios curamos todas las hernias o quistes, ya sean de cualquier índole, por voluminosas que sean.

Valencia: San Francisco, 9, del 2º de cada mes hasta el 5 del siguiente. Consultas Mayans, 80

Café y Restaurant del Círculo Legitimista

Cubiertos desde 3 pesetas en adelante Menú variado - Paella todos los días NOTA. Gran reloj en los abonos de 30 comidas

Quita la caspa y la picazón, evita la caída del cabello y conserva la limpieza de la cabeza

"BAKU" Petróleo regenerador

AGUA OTONOWA De venta en las buenas droguerías, perfumerías y bazares

Teatro Principal

Hoy miércoles, a las 6 tarde y 10 noche SELECTO PROGRAMA DE CINE CHESTER A. K.

(EL CHINO PLEGABLE) Verdaderamente sensacional y único en el mundo.

FRANK PICHEL-SCALE (Colosales excéntricos)

NATHAL (EL HOMBRE MONO) (DESPEDIDA)

Mañana, DEBUT de la célebre bailarina norteamericana, Terpsichore

Teatro Lírico

Temporada de cine Para hoy GRAN PROGRAMA

Extraordinario éxito de la película Pueblo y nobleza

ENJO EXITO EXITO Gran éxito de risa de la film en 2 partes, A puñetazo limpio

Mañana jueves, estreno de la extraordinaria cinta, El jinete de hierro

Sesión desde las 5 a las 12'30

Cine Sorolla

Extraordinario éxito Exitos de la REVISTA PATHE, número 551, información de actualidad, con las fiestas de la Victoria en París.

Estreno - Estreno de la preciosa película en cuatro partes, de asunto interesante, espléndida presentación y magnífica fotografía, titulada

"Abnegación" Interpretada por la gran artista Fabiana Fabregues. Completará programa una película cómica

Bibliografía

"Ortografía regional".—Así se titula un libro recién salido de las prensas de don Luis Gill, en Barcelona, con cubiertas alegóricas, que despertará el más vivo interés e ilustraciones que hacen más atractiva la lectura del texto, ya de suyo amena.

Parecerá exageración y paradoja al lector, acostumbrado a oír alabar cualquier libro nuevo, porque así, por compromisos con el autor. Aquí falla la regla. Es esta una obra que se verá obligados a colmar de las mayores alabanzas sus más declarados enemigos. Para nosotros, y lo mismo auguramos para todos los amantes de las letras patrias, ha resultado un verdadero festín de Baitasar.

Demuestra de un modo, a nuestro juicio irrefutable, que la Academia es la mayor corruptora de nuestra lengua, y propone el modo de simplificar su ortografía absurda, reduciéndola a principios racionales, siguiendo las normas dadas por todos los grandes humanistas desde Nebrija hasta Menéndez Pelayo. Precede una carta invitativa de este gran polígrafo, en que deja muy mal parada a la Academia. Sigue un prólogo gracioso y razonado, de Cebalder, en reconocimiento del autor, que no quiere dar su nombre, será el mismo Cebalder.

Lean la obra nuestros amigos y vean que no hablamos por hiperbole; sentirán lo que hemos sentido nosotros: uno de los ejercicios más puros e intensos que puede experimentar un amante de la patria.

Su presentación es lujosa; su estilo, castizo, y sus fotografías, graciosas. En la primera ha hecho el señor Gill un elarde de su arte; en los dibujos, nuestro compañero señor Aragó ha estado acertadísimo, y en el texto, el autor, que es un culto y sabio Sacerdote de nuestra Religión, ha demostrado poseer grandes conocimientos y ser un literato de gran talento y valía.

Cine El Cid

Hoy, a beneficio de las huérfanas del obrero Santos

Exitos Exitos Exitos Tortura de una madre (5 partes)

Sentimental asunto Derroche de arte Completará el programa, Pildora amarga

Gran éxito de risa. Salón Novedades

TEATRO REGIONAL A las 6'30: Cine. DON CHAUME EL CONQUISTADOR NO HIA UN MARIT FIEL

A las 9'30: Cine. PERQUE SON DE CARA VERDA MARIQUITA LA ESTANQUERA

A las 11: Cine. MARIQUITA LA ESTANQUERA DON CHAUME EL CONQUISTADOR

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6 y a las 10: Cine. Los Harrys, Chester A. K., Pichel-Scale, Nathal, hombre mono (despedida).

PRINCESA.—Compañía dramática.—A las 7'15: Faustina (estreno).

APOLO.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 10: Los alegres chicos de Barba.

RUZAF.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 6'30: El monogétillo.—A las 9'30: La gente seria, Bolinas (estreno) y El país de las hadas.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9'45: Bolito en el mundo y Las lágrimas de la Trini.

LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 6 hasta las 12'30.

OLYMPIA.—Sesión continua de cine desde las 5'30 hasta las 12'30.

RECOES.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 6'30: La oración de la vida.—A las 9'30: La madrina y A la vora del río, mare...

NOVEDADES.—Teatro regional.—A las 6'30: Don Chaume el conquistador y No hia un marit fiel.—A las 9'30: El monogétillo.—A las 11: Mariquita la estanquera y Don Chaume el conquistador.—En todas las sesiones, cine.

EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

SOROLLA.—Sesión continua de cine tarde y noche.

CORSES DOS MILLONES Sin alteración de precios. Últimos creaciones. 30 modelos de falas. EL CORSE DE PARIS, de Gelo Sopena. Pelota, 1, Valencia



Este es la ciencia, las naturales miento de la Da fuerza 29 años de

Diario re SANTON De hoy.—Santos Man Francisco Javier, confesor Claudio, Hilario, Gregario

El oficio y la Misa con rito doble de segunda d y conmemoración de San de Adriano.

No se pueden celebrar excepto las de corpore y De mañana.—Santos Pa po y doctor: Bárbara, vic cín, Bernardo y Feliz.

El oficio y la Misa con rito doble, con rito doble, conmemoración de SANTA CULTO

Cuarenta Horas.—Princ quid de San Nicolás. Se desolbre a las siete de la tarde.

Adoración Nocturna.—T bari (Tribuna) y Santos Jo Cortis de María.—Nuest en la Catedral.

A estas Entramontado.— Mañana, a las seis y med San Juan Bautista y San Comunion, y por la tarde, asita con oración.

En San Carlos, a las munion y ejercicio por las A la fraternidad.—Nov en que predicará el muy re sacre Balansa; en San Comunion a las seis y med cinco y media de la tarde, restando Padre Francisco pilla del Servicio Domestico de la tarde, y predicará el doctor don Pascual Llopis Metropolitana; en la igre sis de la tarde y presen tro señor doctor don Juan de Ciudad Real.

A Santa Natalia.—Novo nuevo, en la Casa Natalic rror.

Ejercicios espirituales.— sis de la tarde en la igre restando Padre Luis Teixido Contienen en la parroqui Cruz, para las Hijas de Elena, a las seis de la ma de la tarde, dirigidos por José María Girvés, S. J.

De las agu Propietario: : : : : Línea regu IBARRA y

Servicio para An EL VAPOR teléco el miércoles de D

Servicio rápido para No EL VAPOR teléco el miércoles Dici

Para Baleares, con sa EL VAPOR teléco el miércoles Dici

Servicio bisem Salidas 6 las miércoles et ascensores carga y pasaj

Linea regu Rob. M. Slom LINEA A

El vapor FLORENZA LINEA

Consiguientes Enrique Bel Para informes en el bar, dirit MANOS o al cabdote, tel

Linea regu Rob. M. Slom LINEA A

El vapor FLORENZA LINEA

Consiguientes Enrique Bel Para informes en el bar, dirit MANOS o al cabdote, tel

Linea regu Rob. M. Slom LINEA A

El vapor FLORENZA LINEA

Consiguientes Enrique Bel Para informes en el bar, dirit MANOS o al cabdote, tel

Linea regu Rob. M. Slom LINEA A

El vapor FLORENZA LINEA

Consiguientes Enrique Bel Para informes en el bar, dirit MANOS o al cabdote, tel

Linea regu Rob. M. Slom LINEA A

El vapor FLORENZA LINEA

